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előzmények
A Covid–19 hatásvizsgálatok, tanulmányok leginkább a negatív következmé-
nyekre fókuszáltak. 2020. márciusban a Covid–19-járvány világszerte rendkí-
vüli kihívásokat hozott az oktatási rendszerekben. Szinte leküzdhetetlen mér-
tékű veszteségekkel álltunk szemben ezen a téren, nehézségek leküzdéséhez 
már nem volt elegendő, hogy az iskolák visszatértek a kontaktoktatáshoz.

A diákoknak intenzív szakmai támogatásra van szükségük ahhoz, hogy 
bepótolhassák az elvesztett oktatási időt és közösségi élményeket. Az iskolák-
nak a tanulás fizikailag is elérhető helyszínén túlmenően a gyermekek mentális 
és fizikai egészségét, szociális fejlődését is támogatniuk kell. Az oktatás ilyen 
eltérő formája nemcsak a köznevelés színterein tanuló diákokra volt nagy ha-
tással, hanem a felsőoktatásban részt vevőkére is. A jelenléti oktatás hiányában 
a gyerekek a világ legtöbb részén elvesztették az alapvető számolási és olvasá-
si készségeiket is. gyermekek milliói maradtak le jelentősen arról a tudásról, 
amelyet csak akkor szerezhettek volna meg, ha az osztályteremben tanulhattak 
volna. ezeket a veszteségeket leginkább a fiatalabb és a hátrányos helyzetben 
élő gyermekek szenvedték meg, de a negatív hatások minden tanulói korosz-
tályban megfigyelhetők.

Az UNICef vizsgálata szerint a Covid-19 a gyermekek és fiatalok kö-
rében nagy mértékben okozott szorongást és depressziót. Magyarországon a 
szülők fele szerint romlott gyermekének mentális, lelki egészsége a járvány alatt. 
leginkább a 11–18 éves korosztály sínylette meg a pandémia legnehezebb, ott-
hon töltött hónapjait: alvásproblémákról, befele fordulásról és motiválatlanság-
ról számoltak be a legtöbben, míg a kisebbek körében elkalandozó figyelmet, 
túlzott mozgékonyságot és engedetlenséget figyeltek meg leginkább. Szakembe-
rek szerint mindennek hosszú távú kihatása lehet, másrészt bár jelenleg általá-
nos iskolabezárás nincs, de számos osztály szorul időről időre karanténba, ezért 
a tanulságoknak változatlanul nagy jelentőségük van (UNICef 2021).
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A pszichológusok véleménye szerint, a járvány és a bezártság komoly 
negatív hatással volt a tanulók, tanárok, hallgatók, oktatók pszichológiai jóllé-
tére. A szociális elszigeteltség miatt leginkább a szorongásos és pániktünetek 
erősödtek fel, valamint megnőtt a lehangolt, motiválatlan, depressziós fiatalok 
száma, illetve az ehhez kapcsolódó öngyilkossági gondolatok és kísérletek. jel-
lemző volt még a kényszeresség, valamint az evészavar több formája is. Nem 
lehet eléggé hangsúlyozni, mekkora hatással volt a pandémia a fiatalok men-
tális egészségére: ez a járvány egyik legsúlyosabb öröksége. A fiatalok egész 
generációjának jövőjét is befolyásolhatja az, ami az elmúlt években velük, a 
hozzájuk közel álló emberekkel és az egész társadalmunkkal történt. 

Nagyon fontos feladata a pedagógusoknak, pszichológusoknak, szoci-
ális szférában dolgozó, oktatással foglalkozó szakembereknek a családok lel-
ki, mentális egészségének megóvása. Bár a koronavírus-helyzet mérséklődött, 
újabb jelentős problémákkal kell szembenéznünk: a társadalmi és gazdasági 
nehézségek felerősödése (gazdasági válság, ukrajnai krízis, egzisztenciális bi-
zonytalanság), további jelentős stresszt okoz az oktatás különböző színterein 
jelenlévőknek, családoknak, akiknek segítségre van szükségük. 

A járvány önmagában is felforgatott szinte mindent, ami megszokott 
volt, de az emberi hibák, ügyetlenségek, a hozzá nem értés, az önzés és mo-
hóság sokat rontott a helyzeten. elmaradt az előregondolkodás, a felkészülés.  
Az emberi kapcsolatok nehézségei megjelennek a családi, munkahelyi és a ba-
ráti viszonyokban is – jelentősen befolyásolva a mentális egészséget. A fejlődés 
kríziseken keresztül vezet, mert amikor a régi értékek, a régi viselkedési formák 
már nem tarthatók, de az újak még nem alakultak ki, rengeteg lehetőség nyílik 
a továbblépésre. A szabályok fellazulnak, és a lehetőségek mellett rengeteg ve-
szély és főleg bizonytalanság jelenik meg. A XXI. században a gyors változás 
állandóan új helyzeteket teremt, akár a most tapasztalthoz hasonló, robbanás-
szerű átalakulást. Az emberiség valódi kríziseket él meg (Polónyi 2021).

A krízis az Arcanum meghatározása szerint: válság, válságos állapot, 
illetve helyzet megnevezésére használatos főnév (Arcanum é.n.).

Caplan az 1970-es évek elején összegezte a kríziselmélet elemeit egy 
egységes modellben, valamint definiálta a krízis fogalmát. e meghatározás ér-
telmében a krízis:

• lélektanilag egyensúlyvesztett állapot,
• az egyénnek szembe kell néznie a lélektani egyensúlyt veszélyeztető 

tényezőkkel,
• a probléma központi szerepet tölt be az egyén életében, mindennél 

fontosabbá válik,

Bús ágnes – Bús éva – Kovács-Bogya tünde – szántaIné BarátH anIta
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• az egyén ezt a fennálló helyzetet az addigi problémamegoldó eszköz-
rendszerével nem tudja megoldani, illetve elkerülni sem.

A lelki homeosztázist veszélyeztető körülmények legtöbbször váratlan 
eseményként jelentkeznek. Hajduska Marianna Krízislélektan című könyvében 
a krízis fogalmának meghatározás kapcsán kiemeli, hogy a krízist átélő a fe-
nyegetettség, a kiszolgáltatottság, tehetetlenség érzését éli meg. Krízisállapotot 
okozó körülmények lehetnek: veszteségélmények, traumák, kapcsolódhatnak 
életszakaszváltásokhoz is (Hajduska 2015).

A lélektani kríziseket két csoportba sorolhatjuk, beszélhetünk normatív, 
illetve nem normatív krízisekről. A normatív krízisek az életfolyamatok válto-
zásaihoz kapcsolódnak, abból fakadó válsághelyzetek. Ilyen krízisek lehetnek 
például a személyiségfejlődés egyes stációi közti átmenetek, (élet)szakaszvál-
tások. (Hajduska 2015).

A normatív kríziseket más néven fejlődési kríziseknek is nevezzük. ez-
zel a fogalommal találkozunk erikson pszichoszociális fejlődéselméletében is, 
ahol két fejlődési szakasz határán, egyikből másikba való átlépés során mu-
tatkozik meg. egy újabb életszakasz új elvárásokat, új feladatokat kíván, ezen 
helyzetek megoldása új copingstratégiákat kíván (józsef  2011).

A nem normatív krízisek közé tartozik minden olyan körülmény, veszé-
lyeztető ágens, melyek váratlanul érkeznek az egyén életébe. Ilyen lelki egyen-
súlyt veszélyeztető tényezők lehetnek: természeti katasztrófák, haláleset, válás, 
gazdasági válság. Nem normatív krízishelyzetet eredményezett a Covid–19-
világjárvány, illetve a háború is (Hajduska 2015).

A krízis megoldása során a lelki egyensúly helyreállása, helyreállítása két 
módon valósulhat meg. egyik kimenet az egyensúlyba kerülés diszfunkcioná-
lis működés árán, másik egy fejlettebb egyensúlyi állapot elérésének lehető-
sége. A lelki homeosztázis diszfunkciója esetén az alábbiak jelentkezhetnek: 
szorongás, illetve a poszttraumás stressz tünetei, különböző alkalmazkodási 
zavarok, depresszív tünetek, szerfüggőség, valamint pszichoszomatikus zava-
rok. fejlettebb egyensúlyi állapot elérése is lehetséges egy krízis után, melynek 
megnyilvánulási formái a következők: fejlettebb coping stratégiák megjelené-
se, az önkifejezés gazdagodása újabb eszközökkel, veszteségek, traumák ke-
zelésének bővülő eszköztára, differenciáltabbá váló a személyiség, növekvő 
önbizalom (Hajduska 2015).

A konfliktus szó mai értelmezésben az egyén belső vívódásait, „harca-
it”, illetve másokkal való szembenállását, ellentéteit emeli ki. Különböző tudo-
mányágak egymástól eltérő módon értelmezik, határozzák meg a konfliktus fo-
galmát. A pedagógiai, valamint a pszichológiai konfliktusértelmezésre térek ki.  
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Pedagógiai aspektusban Szekszárdi júlia (1994) értelmezésében a konfliktus: 
„A konfliktus olyan ütközés, amelynek során igények, szándékok, vágyak, tö-
rekvések, érdekek, szükségletek, nézetek, vélemények, értékek kerülnek egy-
mással szembe.” (Szekszárdi 1994.). A konfliktuselmélet pszichológiai megkö-
zelítése a kanadai pszichológus munkásságához kötődik. Vélekedése szerint a 
konfliktusok megoldásában a konfliktusok észlelésének a „minősége” a mérv-
adó és meghatározó (Klineberg 1954.).

A mezőelmélet értelmében a csoportműködést a pozitív és negatív erők 
ütközése teremti meg. ő a konfliktusokat három csoportra bontja az alapján, 
hogy pozitív vagy negatív ösztönerők állnak egymással szemben. első cso-
portban két pozitív erő, a másodikban egy pozitív, egy negatív előjelű erő, a 
harmadikban két negatív előjelű erő összecsapása teremti meg a döntési folya-
matok alapját (lewin 1972, 1975.).

A szerep az egyén adott helyzetben, szituációban előírt viselkedése vagy 
reagálási módja (Buda 1987l).

A szerepkonfliktus fogalma tág keretek között értelmezhető a szociál-
pszichológiában. gross és mtsai (1973l) a szerepkonfliktus három főbb cso-
portját határozták meg:

• konfliktus az egyén különböző szerepei között, tehát az egyén által 
betöltött több szerep között feszül ellentét,

• egy adott szerepen belül jelentkeznek egymásnak feszülő elvárások,
• nem megfelelő szerepilleszkedésből eredő konfliktusok (gross–

Mceachar et al. 1973l).
A pandémia alatt is megjelent különböző szerepek közti konfliktus, mikor 

például szülői szerep (gyermek ápolásának szükségessége) és a hallgatói szerep 
(online órán való részvétel) egyszerre, egy időben jelent meg, feszült egymásnak.

a vizsgálat körülményei
A vizsgálati módszerek közül az online kérdőívet választottuk, mely nyi-

tott és zárt végű kérdéseket is tartalmazott. A vizsgálat időtartama 2022 január 
és március közötti időszakot ölelt fel. A kitöltők közvetlen linken érték el a 
kérdőívünket, melyet a Neptun felületen osztottunk meg az eszterházy Ká-
roly Katolikus egyetem hallgatói és oktatói között. A válaszadók kimagasló 
arányban hallgatók voltak.  239 látogatóból, csak 113 fejezte be a kitöltést, 
mely egy gyenge, 47,3%-os arány. A kérdőív kitöltési ideje átlagosan 5–10 per-
cet vett igénybe. Három hipotézist fogalmaztunk meg, melyek azon a tapasz-
talaton alapultak, hogy a pandémiának, mint minden élethelyzetnek, nemcsak 
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negatív következményei vannak, hanem a pozitív hatásai is. Szerettük volna 
feltérképezni, hogy hogyan vélekednek erről az egyetem hallgatói és oktatói, 
mely területeken érezték ennek a különleges élethelyzetnek az előnyeit, ho-
gyan viszonyultak a megváltozott tanulási környezethez.

hipotézisek
H 1: A krízishelyzet az emberek életében nemcsak negatív következmé-

nyekkel jár, hanem pozitív érzelmeket is indukált.
H 2: A pandémia ideje alatt inkább a családi körben jutottak a vizsgált 

személyek nyereséghez, mint a baráti kapcsolatok terén.
H 3: A vizsgált 4 terület közül az online oktatás körülményeit élték meg 

legnagyobb veszteségként a hallgatók.
Eredmények a hipotézisek tükrében:
első hipotézisünket, mely a krízishelyzet pozitív érzelmek indukálásáról 

szólt, egyértelműen sem igazolni, sem cáfolni nem tudtuk. Hisz míg megje-
lentek erős pozitív érzelmek, addig mellette, elválaszthatatlanul ott lebegtek a 
negatív jelzők is.

Négy területen vizsgálódtunk:
• online oktatás (1. ábra),
• családi kapcsolatok (2. ábra),
• baráti kapcsolatok (3. ábra),
• csoporttársakkal, kollégákkal való kapcsolat (4. ábra).

1. ábra. az online oktatás területe
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2. ábra. a családi kapcsolatok területe

3. ábra. a baráti kapcsolatok területe

Ami a válaszokból egyértelműen kiderül, hogy egyetlen közös jelző jelenik 
meg mind a négy területen: a bizonytalanság. Sok pozitív érzelmet sorakoztat-
tak fel, de egyértelműen a negatív érzelmek összekapcsolásával. A bizonyta-
lanság érzésének megjelenése teljesen észszerű: a Covid-járvány mint betegség 
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forrása, a járvánnyal kapcsolatos korlátozó intézkedések, a lefolyás időbeli bi-
zonytalansága nagyon sok megválaszolatlan kérdést vetett fel az emberekben. 

4. ábra. a csoporttársakkal, kollégákkal való kapcsolat területe

Második hipotézisünk, mely szerint a családi körben jutottak a vizsgált szemé-
lyek inkább nyereséghez, mint a baráti kapcsolatok terén. Mind a zárt, mind a 
nyitott végű kérdések egybehangzóan igazolták a hipotézisünket. A családdal 
töltött időt a válaszadók 46,9 %-a érezte a pandémia kifejezetten pozitív kö-
vetkezményének. Igen magas eredményt ért el az önismeret, személyiségfejlő-
dés és az online kompetenciák bővülése is. 

Harmadik hipotézisünket megcáfolták a válaszadók, miszerint legin-
kább az online oktatás körülményeit élték meg legnagyobb veszteségként a 
hallgatók. 87%-ban a társas kapcsolatok hiányát jelölték meg veszteségként, és 
a válaszadók 47,2%-a nyereségként élte meg az online oktatással járó időtöbb-
letet. Szükség volt digitális kompetenciáik fejlesztésére, melyet szintén pozi-
tívumként éltek meg a hallgatók, és az otthon folytatott tanulmányok miatt a 
költségeik is csökkentek. 

Összegzés
A Covid–19-járvány társadalmi szinten nagyon sok, és valószínűsíthetően több 
negatív következménnyel járt, mellyel számos tanulmány foglalkozott. jelen 
vizsgálatunkban a pozitív hatásokra fókuszáltunk, amelyet négy területen vizs-
gáltunk egyetemi hallgatók és oktatók körében. A négy vizsgált terület az online 
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oktatás, a családi kapcsolatok, a baráti kapcsolatok és a csoporttársakkal, kollé-
gákkal való kapcsolat a Covid-19 következtében hozott intézkedések alatt.

Sok kutatás keresi annak magyarázatát, hogy a krízisek megélésében, 
átélésében az egyént milyen protektív tényező segíti, segítheti, miért más és 
más az egyének megküzdési módja. A krízis ebben a járványügyi helyzetben 
paranormatív, az egyén pszichésen nem volt felkészülve annak kezelésére. en-
nek ellenére, ahogyan ezt a mi kutatásunk eredményei is mutatják, a vizsgálat-
ban résztvevők pozitív érzésekről, élményekről, eredményekről is beszámoltak. 

A vizsgálat igazolta a pozitív érzelmek megjelenését, mint nyugalom, 
érdeklődés, kíváncsiság, nyitottság, hála, harmónia. Ugyanakkor azt is látnunk 
kell, hogy ezen érzelmek mellett – természetes módon – megjelentek a negatí-
vak is, mint bizonytalanság, aggódás, kimerültség, félelem, frusztráltság.  A bi-
zonytalanság érzése mind a négy vizsgált területen megjelent, ami alátámaszt-
ja azt, hogy egy olyan járvánnyal álltunk szemben, amilyet eddig nem kellett 
kezelnünk, nagyon sok tényező ismeretlen volt a hétköznapi ember számára. 

A vizsgálatban résztvevők fele a családdal töltött időt a pandémia nye-
reségeként élte meg. Többen számoltak be arról, hogy önismeret-személyiség-
fejlődés terén olyan változást tapasztaltak meg, amelyre ebben az időszakban 
tettek szert. Az eredmények mutatják az online oktatás pozitívumait, az online 
kompetenciák fejlődését. 

Kutatásunk továbbgondolásaként az egyén megküzdési stratégiája, a 
reziliencia, vagyis rugalmas ellenálló képessége szempontjából érdemes és ér-
dekes lenne azt vizsgálni, vajon ezek a tényezők hogyan játszanak szerepet egy 
paranormatív krízis megjelenésekor.
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